

РАЗСУЖДЕНИЕ

о поэзии древнихъ Евреевъ (*).

Протоиерей Афанасій Могилевскаго.

Многіе знаменитые Писатели несогласны въ мнѣніяхъ своихъ о Еврейской Поэзіи, а сіе самое привело въ странныя заблужденія тѣхъ, кои послѣдовали имъ, разсуждая о сей матеріи. Іосифъ на многихъ мѣстахъ своей Исторіи утверждительно говоритъ, что Мойсеева пѣснь состоипть изъ стиховъ героическихъ. Оригенъ и Евсевій придержались тогожъ мнѣнія. Но Еренимъ кромѣ сего спарается еще увѣрить, что Псалтирь написана стихами Ямбическими, Алкаическими и Сафическими, подобно стихамъ Пиндара, Горация и Сафо, и чѣмъ некоторые пѣсни впорозаконія, Исаіи, книга Йова и пѣсни Соломоновы соспавлены изъ Гекзаметровъ и Пентаметровъ. Въ псалмахъ 118 и 144, по мнѣнию его находятся стихи Ямбические четырестопные; на противъ во 110 и 111 Ямбические трехстопные. Въ плачѣ Йереміевомъ примѣчаешь онъ родъ стиховъ Сафи-

(*) Сіе разсужденіе извлечено изъ разныхъ комментаріевъ на книги вѣшаго завѣща.

ческихъ. Такъ же въ предисловіи своеемъ на книгу Іова говоритьъ, что начиная съ сихъ словъ, да погибнетъ день, вѣ онъ же родихся; продолжаються стихи шестистопные, со-ставленные изъ Дакшилей и Спондеевъ, куда часшю входяшъ другія стопы различнаго числа слоговъ. Въ другомъ мѣстѣ книгу псалмовъ называетъ онъ сочиненіемъ, принадлежащимъ къ роду Лирической Поэзіи, такъ какъ произведенія Пиндара, Горація и Катулла.

Но, не смотря на великую славу и глубокую ученость сего Писателя, люди, довольно знающіе Ерейскій языкъ, ни въ Псалмахъ, ни въ другихъ священныхъ книгахъ совсѣмъ не находяшъ стопъ, мѣръ и родовъ Поэзіи, о коихъ онъ говоритъ. Самые ревностнѣйшіе защитники Іеронимова мнѣнія не могли ничего другаго сказать въ его оправданіе, промѣ штого, что онъ находилъ въ Псалмахъ и въ книгѣ Іова не настоящіе Гексаметры и Пентаметры, или стихи Лирическіе, которые имѣли бы тѣ же стопы и мѣру, какъ стихи Горація, Пиндара и другихъ; но только нечто подобное тому.

Ученый Скалигеръ признается, что при всемъ вниманіи, какое онъ обращалъ на Псалмы и книгу Іова, не нашелъ ни малѣйшаго слѣда стопосложенія. По чому за несумниельное полагаетъ, что языкъ Ерейскій, равно какъ Сирійскій, Арабскій и Абиссинскій не перепишъ никакого принужденія мѣры.

Мнѣніе Скалигера подтверждаютъ многіе ученые критики, какъ то: Каппель, Марпі-

ний, Боглей, Васмуть, Пфейферъ. Гроцій и Августинъ Евгубійскій. Сей послѣдній прямо изъясняется, что Евреи не имѣють никакой мѣры, подобной спопамъ Греческихъ и Лапинскихъ стиховъ. Въ пѣсняхъ ихъ находятся нѣкоторыя паденія, различествующія отъ обыкновенного теченія рѣчи прозаической, такъ же нѣкоторыя выраженія и фигуры, показывающія болѣе возвышенія и силы, нежели простая рѣчь. Такая Поэзія, по мнѣнію его, естественное, величественное и болѣе пристойна важности Ерейской Религіи, нежели Поэзія, ограниченная мѣрою и правилами, и мало способная выражать свободно высокія вдохновенія Духа Божественнаго.

Гомаръ въ книгѣ своей, подъ названіемъ Давида лира, старается доказать, что стихи священныхъ книгъ весьма сходствуютъ съ стихами Греческими и Лапинскими. На семь предположеній онъ приводитъ Ерейскую Поэзію въ правила, означающія спопы и опредѣляющія роды стиховъ. Его книга состоитъ изъ двухъ частей: въ первой предложены правила, относительно къ количеству слоговъ и различнымъ родамъ спопъ, по сравненію оныхъ съ стихами Греческими и Лапинскими; а во второй онъ дѣлаетъ при способленіе своихъ правилъ къ нѣкоторымъ мѣстамъ Св. Писанія. Сие сочиненіе Гомара сперва отъ многихъ ученыхъ принято съ великою похвалою; но на послѣдователь Каппель опровергнулъ оное совершенно.

Сей разумный критикъ говоритъ, что Гомаръ полагаетъ во основаніе своего мнѣнія

такія начала, кошорыя весьма трудно доказать. Во первыхъ, раздѣленіе спиховъ Библейскихъ, какое теперь мы имѣемъ, сдѣлано ли самыми Писателями священныхъ книгъ, или оно есть изображеніе новѣйшихъ временъ? Во вторыхъ, текстъ Св. Писанія дѣйствительно ли не посторпѣль никакого измѣненія или отъ небрежности перепищиковъ, либо отъ древности времени?

Между прочимъ Гомаръ пріемлетъ за правило, что scheva не есть гласная буква, но только знакъ опущенія гласной при согласной измѣненіи. Каппель отвергаетъ сie правило, основываясь на общемъ мнѣніи лучшихъ Ерейскихъ Грамматиковъ, кои утверждаютъ, что scheva есть дѣйствительно гласная буква краповая: въ прописномъ же случаѣ языка Ерейскій былъ бы приведенъ въ невозможность иметьъ удобное произношеніе; а при томъ должно бы было множеству такихъ реченій, кои дѣйствительно имѣютъ въ себѣ при слога, превращать въ речения двусложные. На конецъ Каппель замѣчаетъ, что тамъ, где мы произносимъ scheva, древніе, какъ то семидесять Переводчиковъ и Иеронимъ разумѣли иногда одну, а иногда другую букву гласную; а сie самое служитъ доказательствомъ, что не льзя, по примѣру Гомара, определить постоянного правила для такой буквы, которую во многихъ случаяхъ должно произносить различно..

Другое правило, принятое Гомаромъ, состоитъ въ томъ, что въ Ерейскомъ языке

находятся только долгие и краткие слоги; но общихъ или произвольныхъ со всемъ нѣтъ, и что краткие слоги никогда не дѣлаются долгими по положенію, какъ то бываетъ въ стихахъ Греческихъ и Латинскихъ. По слу- чаю сего правила Каппель даєтъ видѣть, что ежели бы Еврейскій языкъ уподоблялся неко- торымъ Европейскимъ языкамъ, гдѣ въ со- ставленіи стиховъ долгие и краткие слоги упо- требляются произвольно; въ пакомъ случаѣ правило Гомара могло бы имѣть мѣсто. Но поелику онъ сравниваетъ его съ Греческимъ и Латинскимъ, и Еврейское спосо- сложеніе основывается на тѣхъ же законахъ; то весь- ма явно самъ себѣ пропи- ворѣчишь. Сверхъ- шего всѣ приспособленія Библейскихъ мѣстъ, сдѣланныя имъ къ своей Системѣ, весьма не- удачны. Его стихи текутъ худо и со всемъ неудобны къ произношенію. И такъ, по мнѣ- нию сего Критика, не возможно дать правиль- Еврейской Поэзіи, судя по малымъ и смѣшан- нымъ опрывкамъ; равно какъ не могли бы мы имѣть совершенного понятія о стихахъ Греческихъ и Латинскихъ, когда бы не дошли къ намъ цѣлыхъ сочиненія въ стихахъ всякаго рода. Слѣдовательно когда Авторъ Давидовой Лиры говоритъ, что стихи, усматриваемые имъ въ Св. Писаніи, весьма между собою раз- личны и перемѣшаны такъ, что одинъ дру- гому не соотвѣтствуетъ ни мѣрою, ни ро- домъ; то онъ самъ разрушаетъ симъ все основаніе своего сочиненія. Поелику не льзя постановить твердыхъ правилъ для Поэзіи столько произвольной и неправильной.

Другая не меныше спранная система Еврейской Поэзии предложена Авторомъ всеобщей Библиотеки. Онъ спараеся увѣришь, что Еврейскіе стихи должны имѣть риому; и вотъ его основанія: 1) Языкъ Еврейский, подобно какъ и Французскій, не приемлесть сего размѣщенія словъ, которое Греки и Римляне употребляютъ въ своихъ стихахъ и въ прозѣ. 2) Имена въ Еврейскомъ языке не переменяющіе своего окончанія во всѣхъ падежахъ обѣихъ числъ, и оканчиваются въ мужскомъ родѣ на *im*, а въ женскомъ на *ot*; сіе самое дѣлаетъ легкою риому, и вмѣстѣ представляеть трудность приводить въ определенную мѣру стихи, по подобію Греческихъ и Лапинскихъ. 3) Еврейскій языкъ имѣеть гораздо большее число долгихъ, нежели короткихъ слоговъ; слѣдовательно въ ономъ весьма трудно составлять разные стопы, приличные нѣкоторымъ родамъ стиховъ Греческихъ и Лапинскихъ. Чтожъ касается до риомъ, то оними такъ обиленъ сей языкъ, что пишущему почти не можно не дѣлать оныхъ. 4) Авторъ сей системы не имѣеть намѣренія доказывать, чтобы Поэзія древнихъ Евреевъ была довольно правильная и довольно обработанная; онъ даже не вѣришь, чтобы оная у нихъ была когда либо искусствомъ. Риомы ихъ, по его мнѣнію, не всегда удачны, а въ нѣкоторыхъ стихахъ и совсѣмъ оныхъ не видно; изъ чего и заключаешь, что они мало заботились о риомѣ, и довольствовались только однимъ сходствомъ паденія. 5) Число риомъ вездѣ безъ правиль и порядка: иногда

находится много одинакихъ, и между тѣмъ очень мало другаго рода. Мѣра стиховъ еще меньше правильна, такъ что кажется они не наблюдали никакой мѣры. б) Въ стихахъ Евреевъ употребляются многія вольности, подобно какъ въ стихахъ Лапинскихъ и Греческихъ; сверхъ того они занимаютъ еще термины и обороты изъ иностранныхъ сосѣдственныхъ нарѣчій, какъ то, изъ языковъ Халдейскаго и Арабскаго; а особливо дѣлающіе сие въ тѣхъ случаяхъ, когда термины Еврейскіе не представляютъ собою риѳмы, между тѣмъ какъ въ словахъ и оборотахъ рѣчи иностранныхъ находятъ ону легк. 7) Всѣ Піїтическія мѣста священнаго писанія очень легко можно привести въ риѳмы.

Такимъ образомъ сей Авторъ сдѣлалъ опытъ надъ пѣснію Мойсеевою, которую переложилъ въ стихи съ риѳмами; но въ сихъ его стихахъ не льзя найти ни правильн., ни соразмѣрности. Иногда онъ прерываетъ, иногда распѣгиваетъ, а иногда сокращаетъ Еврейскіе фразы по собственному произволенію такъ, что ежели слѣдоватъ его методу, то всѣ Цицероновы рѣчи можно привести въ риѳмы.

Не льзя отрицать того, чѣмъ бы въ Піїтическихъ Библейскихъ мѣстахъ не было риѳмъ, и даже, по видимому, съ намѣреніемъ приисканныхъ: но изъ сего не слѣдуетъ еще, чѣмъ бы Еврейскіе стихи были непремѣнно въ риѳмахъ. Дабы увѣритъся въ семъ, должно взять въ разсмотрѣніе такіе стихи, коихъ окончаніе было бы совершенно извѣстно, и о коихъ бы

не можно сумниться, что они прерваны произвольно и не въ надлежащихъ мѣстахъ. На примѣръ, псаломъ 118 представляется Акростихъ; слѣдовательно въ немъ начало и конецъ каждого стиха извѣстны. Сей псаломъ очень длиненъ, и свойство его стиховъ безъ всякаго труда замѣтить можно, сравнивая одни съ другими. Здѣсь хотя находится довольно чисто риомъ, но совсѣмъ невидно того, что бы онъ были присканы и искусственны; поелику между ними нѣть ни порядка, ни единообразія. Въ иномъ мѣстѣ четыре или пять риомъ идутъ послѣдовательно, въ иномъ двѣ или три, въ другомъ три или четыре сряду совсѣмъ безъ риомъ; а иногда одинъ самъ по себѣ стихъ съ риомою, которому никакой другой не соотвѣтствуєтъ. И такъ, можноли такое сочиненіе назвать стихами въ риомахъ? Плачь Геремьевъ такъ же написанъ Акростишіемъ, гдѣ въ нѣкоторыхъ главахъ каждый стихъ начинается одною изъ буквъ по алфавитному порядку, но и здѣсь находится такой же беспорядокъ и разнообразіе въ риомахъ. Изъ сего справедливо можно заключить, что ежели въ Ерейскихъ стихахъ вспрѣчаются иногда двѣ или болѣе риомъ рядомъ; то сіе произошло по одной удачѣ и случайно, а не по искусству и съ намѣреніемъ. Пѣсни пѣсней служатъ новымъ доказательствомъ сего заключенія. Ибо и въ нихъ, хотя есть по мѣстамъ риомы и вѣкопорыя пріятныя паденія, но они не единообразны и разбросаны безъ всякаго послѣдовательного порядка.

Сверхъ того можно замѣтить, что Еврей-
скіе стихи долготы весьма различной. Ибо
стихи Псалма 118 и третій главы Плача Єре-
міева вдвое длиннѣе, нежели стихи 110 и 111.
псалмовъ. Видно такъ же, что Евреи имѣли
стихи въ родѣ Акроспішій, въ коихъ первая
частъ стиха даже до пресѣченія начиналась
одною буквою, а вторая частъ послѣ пресѣ-
ченія другою по азбучному порядку. Одно что
можно признать за нѣкоторое правило въ со-
ставлѣніи Еврейскихъ Акроспішій, есть то,
что здѣсь въ каждомъ стихѣ смыслъ возвы-
шается до пресѣченія, а оканчивается въ по-
слѣдней части. Но какимъ бы образомъ ни
оканчивался стихъ, нигдѣ нельзя найти по-
стоянной и правильной риѳмы, которая бы
могла увѣриТЬ, что Поэзія древнихъ Еvre-
евъ была въ риѳмахъ.

И такъ, ежели со вниманіемъ разсмотрѣть
всѣ обстоятельства, предложенные здѣсь,
относительно къ древней Еврейской Поэзіи;
то кажется не льзя имѣть обѣ ней другаго
понятія, какъ слѣдующее. Сущностъ Поэзіи,
какъ извѣстно, состоитъ наиболѣе въ родѣ рѣ-
чи живой, воодушевленной, патетической, у-
крашенной счастливымъ подражаніемъ изящ-
ной природѣ, и всякаго рода фигурами смѣ-
льыми и порывистыми. И какъ механизмъ сти-
ха самъ по себѣ не дѣлаетъ достойнства въ
Піипѣ; такъ равно и одинъ размѣръ стопъ
не составляетъ еще Поэзіи. Такимъ образомъ
говорятъ, что Плафонъ, Флоръ, Геродотъ и
другіе нѣкоторые изъ древнихъ были Піипы
въ Прозѣ. Квинтиліанъ сказалъ о Луканѣ, что

сей Піимъ лучше можетъ причисленъ быть
къ числу ораторовъ, нежели спиходворцевъ.
Magis Oratoribus, quam Poetis annumerandus.

Поэзію обыкновенно раздѣляютъ на природную и искусственную. Природная Поэзія столько же древня, какъ и самые люди. Разсудокъ и хладнокровіе употребляютъ языкъ пропстой и способъ говорить прямой; но страсть изъясняется съ силою и живостию. Выраженіе спремипельное, обороты рѣчи фигуральные, возвышенность чувствованія соопштественная величію и важности предмета, соопавлиаютъ свойство природной Поэзіи, которая произвела Поэзію искусственную. Сія послѣдняя выражаетъ спрасши и чувствованія съ шоликою силою и живостию, какъ и природная Поэзія; но она ищетъ для сего словъ и выражений отборныхъ, даєтъ имъ нѣкоторый правильный размѣръ и паденіе пріятное. Вотъ все, чѣмъ различаются между собою одна и другая. Можно сказать, что первая слѣдуетъ одному только вдохновенію пламенного чувствованія; а другая сверхъ того руководствуется еще размышеніемъ и правилами.

Всякій народъ и всякая страна, такъ же каждый шемпераментъ и каждая спрасть имѣетъ особенное свое краснорѣчіе и свою Поэзію природную. Негодованіе, гневъ, радость, печаль, ненависть и любовь изображаются всегда способомъ живымъ и разицельнымъ. Размыщеніе и искусство идущъ уже по ихъ слѣдамъ. Природа первая начерпываетъ

то, что искусство спарапся представить въ совершенствѣ изящнаго.

Поелику Поэзія и музыка у древнихъ со-
ставляли почти одну науку, и у нихъ не было
ни одного Піипа, который бы въ то же вре-
мя не былъ свѣдущъ и въ музыкѣ, отъ чего и
называлось у нихъ дѣлать спихи, пѣть, а
спихи назывались пѣснію или поэмою: то по
сему и о музыкѣ тоже можно сказать, что
сказано о Поэзіи, то есть, что природная
музыка предшествовала искусственной и про-
извела сю послѣднюю. Та и другая идутъ къ
одной цѣли, которая состоитъ въ томъ,
чтобъ выразить чувствование души посред-
ствомъ голоса и слова, и всѣ измѣненія онъхъ
сдѣлать внятными и вразумительными для
другихъ.

Можно видѣть, что прежде Мойсея были
нѣкоторые остатки сей древней природной
Поэзіи, а именно въ томъ, что Ламехъ гово-
рилъ своимъ женамъ. Бып. гл. 4. ст. 23. Въ
благословеніи Ноевомъ, обращающемъ къ Симу
и Іафету, и въ проклятіи Ханаана. Бып. гл.
9. ст. 25, 26 и 27. Въ послѣднихъ словахъ
Іакова къ своимъ сынамъ предъ его кончиною
Бып. гл. 29. и на конецъ во всей книгѣ Іова,
ежели слѣдуетъ мнѣнію нѣкоторыхъ ученыхъ
предположить, что она написана прежде Мой-
сея. Всѣ сіи мѣста имѣютъ слогъ Піипической,
и служатъ доказательствомъ древности сей
природной Поэзіи, о которой здѣсь говорят-
ся. Она вся состояла только въ образѣ изре-
ченія, а не въ размѣрѣ слоговъ или стопъ.

Выраженія фигуральныя, возвышенныя и замысловатыя, гдѣ часто одна и та же мысль повторяется въ различныхъ оборотахъ, и гдѣ не рѣдко вспрѣчаются риѳмы и согласныя паденія, но безъ всякаго пріисканія; вотъ характеръ Поэзіи древнихъ, прежде нежели она приведена въ правила.

Греки даже послѣ Гомера и Гезіода имѣли еще въ нѣкоторомъ употреблениіи Поэзію природную. Діогенъ Лаерцій изреченія нѣкоторыхъ Греческихъ Мудрецовъ называетъ adōpea, то есть пѣсни. Казавшонъ увѣряетъ, что сего рода Поэзія наиболѣе существовала прежде временъ Гомера. Св. Климентъ Александрийскій Ерейскіе Псалмы, въ разсужденіи ихъ слога, сравниваєтъ съ нѣкоторыми пѣснями, обыкновенно употреблявшимися у Грековъ при ихъ пиршествахъ, которыя назывались у нихъ scolia. Это были стихи вольные и неправильные, въ которыхъ Піиши, ни мало не заботясь о мѣрѣ стиха и количествѣ словъ, выражали свою мысль живо и кратко.

Не льзя сумнѣваться, что Поэзія древнихъ Евреевъ не была сего рода. Не зная искусства и правиль., они подражали природѣ, и по одному ея вдохновенію выражали свои мысли и движенія. Они говорили и писали пѣмъ живѣ и выразительнѣе, что ихъ чувствовавшіе не вспрѣчали еще тѣхъ затрудненій, которыя не рѣдко для малозначущей правильности углашаютъ весь жаръ пламенного воспога. Всѣ ихъ рѣчи, пѣсни, повѣстівованія, налобы, увѣщанія, наставленія, предвѣщанія

не показываютъ въ себѣ ничего искусствен-
наго и принужденнааго; а пошому и способъ
выраженія ихъ столько простъ и силенъ,
столько прогателенъ и изященъ.

Въ книгахъ Св. Писанія нигдѣ не примѣт-
но, чтобы сія Поэзія Евреевъ получила какую-
либо перемѣну. Во времена Давида, Исаии,
Иереміи и Даниила она всегда являемся та же,
какъ и во время Мойсея; даже тѣ пѣсни, ко-
торыя находимъ въ Новомъ Завѣти, показы-
ваютъ тотъ же вкусъ. Слѣдовательно, еже-
ли бы Еврейская Поэзія была искусственная,
то могла ли бы она оставаться въ одномъ в-
томъ же видѣ, безъ всякаго усовершенствова-
нія или измѣненія, въ продолженіе болѣе ты-
сячи лѣтъ?

Въ то время, когда Мойсей писалъ свое
Пятикнижіе, Поэзія не была еще приведена
въ правила ни въ какой извѣстной спранѣ
свѣта. Халдеи и Египтяне, самые древнѣйшие
изъ просвѣщенныхъ народовъ, въ его время
не показывали еще нималѣйшаго слѣда той
правильной Поэзіи, которая состоишъ въ из-
вѣстномъ числѣ стопъ, въ опредѣленномъ
количествѣ слоговъ долгихъ и краткихъ, и въ
паденіи стиха единообразномъ и единозвуч-
номъ.

Первые между восточными народами, от-
крывшіе искусственную риѳму, прежде време-
нъ Магомета были Арабы; но они не дѣла-
ли различія между долгими и короткими сло-
гами. Греки не имѣютъ у себя правильныхъ
стихотвореній древнѣе Гезиода и Гомера, ко-

шорые жили послѣ Еврейскаго законодателя, спустя болѣе 600 лѣтъ. И шакъ можно ли предполагать, чтобы Мойсей, Іовъ и Давидъ знали правильную Поэзію, и чтобы Пітическое искусство находилось у однихъ только Евреевъ прежде, нежели могли имѣть объ земь какое либо понятіе другіе народы?

Сверхъ того, ежели бы древніе Евреи имѣли родъ Поэзіи, приведенной въ искусство; то почему бы не могли открыть какихънибудь слѣдовъ онаго въ новѣйшия времена многие ученые люди, съ толикимъ успѣхомъ разсматривавшіе происхожденіе и свойство восточныхъ языковъ? Ежелибы въ книгахъ Мойсая дѣйствительно находились Героическіе спіхи; то почему бы всѣ прочіе, довольно знающіе Еврейскій языкъ, не усмотрѣли оныхъ шакъ же легко, какъ иѣкошорые не многіе Писатели думали видѣть? и ежели бы наконецъ сіи спіхи имѣли какую либо правильность въ измѣреніи, въ формѣ и паденіи; то можно ли помыслить, чтобы до сего времени никто шого не замѣтилъ и не означилъ свойственныхъ имъ правилъ? Даже нигдѣ ни въ Еврейскихъ сочиненіяхъ, ни въ Исторіи сего народа не находятъ ни одного мѣста и ни одного слова, изъ котораго бы можно заключить, что у нихъ были Пітиы по искусству и званію.

Самый способъ, какимъ производились пѣсни Св. Писанія, служишъ доказательствомъ прошивъ мнѣнія тѣхъ, кои Еврейскую Поэзію признаютъ за искусственную. Большая

часть сихъ пѣсней сдѣланы безъ приуготовленія, и произведены чрезъ внезапное и сверхъ-естественное вдохновеніе, которое не оставляло нималѣйшаго времени къ размышенію о правилахъ и искусствѣ.

Обыкновенные Піиты, для произведенія своихъ стиховъ выжидаютъ, такъ сказать, нѣкотораго жара воображенія, который они называютъ воспоргомъ. Ибо сей воспоргъ приходитъ къ нимъ не прежде, какъ послѣдовольнаго о своемъ предметѣ размышенія, и когда уже воображеніе ихъ наполнится множествомъ понятій живыхъ и образовъ поразительныхъ. Кроме того имъ попрѣбно еще нѣкоторое время, чтобы свои выраженія расположились надлежащимъ образомъ, и дать имъ извѣстную форму стиха. На противъ этого въ священныхъ пѣвцахъ совсѣмъ не видно сего приуготовленія; они говорятъ внезапно, и изливаютъ пламень чувствованій своихъ при видѣ самаго предмета, ихъ поразившаго. Мойсей перешедши Чермное море, въ чудесную минуту спрашнаго погруженія Фараона, тотчасъ поетъ побѣдную пѣснь; Давидъ большую часть своихъ Псалмовъ составилъ среди гоненій и близкихъ опасностей, въ которыхъ не было времени обращать вниманіе на правила стихосложенія.

Притомъ же многія пѣсни Св. Писанія составлены или женщинами, или такими лицами, кои не знали никакого ученія, и коихъ языкъ простѣ послужилъ органомъ Духа Святаго. Можно ли сказать, что они нечаянно

здѣлались Пітпами такими какъ Піндарь или Горацій, и сочинили свои Поэмы въ риെмахъ по правиламъ спихотворства? Ахна машь Самуилова, Девора, Юдіөъ, Товія, Богома-щерь, Захарія, Симеонъ соспавили свои пѣсни вдругъ безъ всякаго приуготовленія и науки. Слѣдовательно ихъ Поэзія сама по себѣ была природная; хотя, въ отношеніи къ Божес-ственному вдохновенію, она была выше вся-каго искусства человѣческаго. Пусть покажутъ намъ различіе между пѣснями приведенныхъ лицъ, чуждыхъ всякаго ученія, и произведеніями Мойсея, Давида, Исаї, имѣвшихъ умъ гораздо просвѣщенѣе, и кой могли бы знать искусство спихотворенія, ежели бы оное тог-да существовало. Но поелику такого различія, относительно къ наружной формѣ про-изведеній, не видно; то сіе самое доказы-ваетъ, что ихъ Поэзія была дѣйствительно природная. Ибо вдохновеніе Духа Святаго хо-тя возвышаетъ въ человѣкѣ мысль, просвѣ-щаєтъ, оживопворяетъ; но оно неизмѣ-няетъ въ немъ обыкновенного и употреби-тельного способа слова; и какъ въ просвѣ-щенномъ науками оно не отвергаетъ правиль-шакъ и въ неученомъ не открываетъ знаній человѣческаго искусства, каково есть спихо-сложеніе. Чтожъ касается до оныхъ выраже-ній живыхъ, разительныхъ, возвышенныхъ, образующихъ слогъ высокой Поэзіи въ Свя-щенныхъ произведеніяхъ; то и сіе обстоя-тельство не трудно согласить съ нашимъ мнѣніемъ, ежели, кроме сверхъ-естествен-наго вдохновенія, принять въ разсужденіе

величеспенность самыхъ предметовъ, и вкусть воспочныхъ народовъ къ изречению пышному и великолѣпному.

Искусственная Поэзія по самой необходимости дѣлается принужденною. Она, чтобъ привести въ извѣстную мѣру стихъ, должна безпрестанно обременять свое произведение переложеніями словъ и оборотами выраженія, неупоребительными въ обыкновенномъ языке, а иногда, для наполненія опредѣленныхъ пространствъ, по нуждѣ вводить слова излишнія, распягивающія мысль; а особенно когда Пишь не имѣетъ довольно времени обработать свой стихъ. Но въ Поэзіи Евреевъ нигдѣ не видно подобныхъ затрудненій. У нихъ непримѣтно сихъ пріисканныхъ эпитетовъ, сихъ переложеній, запутывающихъ смыслъ, сихъ надушихъ перифразовъ, служащихъ не столько къ красопѣ, сколько къ размѣру стиха, какіе встрѣчаются вездѣ въ Греческихъ и Латинскихъ Поэмахъ. Ежели находятъ иногда въ выраженіяхъ ихъ обороты необыкновенные; то это потому, что слогъ водушевленный, высокій и патетической священныхъ пѣсней естественно пріемлемъ фразы пышные и чрезвычайные. Такой образъ рѣчи часто придаетъ мыслямъ ихъ величие и важность.

Способъ, какимъ Ереи поютъ въ своихъ Синагогахъ, читая текстъ Св. Писанія; не есть новый, поелику самые знаки, наблюдавшіе ими въ словахъ для возвышенія и пониженія голоса, принадлежашіе къ глубокой древности; слѣдовательно самая привязанность

ихъ къ сему способу произношениј есть уже не маловажное доказательство, что они придерживаются пѣнія древнихъ Евреевъ. Но какъ такои напѣвъ можетъ приличествовать не только спихамъ, но и всякой простой рѣчи; то изъ сего ничего не льзя заключить въ пользу риомы, или мѣры въ пѣхъ Еврейскихъ произведеніяхъ, кои у насъ называются священными пѣснями.

И такъ весьма вѣроятно, что вся Поэзія древнихъ Евреевъ заключалась только въ величіи, благородствѣ и возвышенности мысли и слога; въ выраженіяхъ смѣлыхъ, въ порывахъ живыхъ и прогательныхъ, въ оборотахъ сильныхъ и простыхъ, въ картинахъ блестательныхъ и поразительныхъ, въ цвѣтахъ, способныхъ изобразить предметъ болѣе, нежели рѣчь обыкновенная. Ихъ Поэмы представляютъ собою произведенія Генія счастливаго, воспламененнаго вдохновеніемъ Божественнымъ, которыи въ своемъ воспогрѣ паритъ свободно, не будучи окованъ узами правилъ.

Евреи никогда не любили вводить у себя что нибудь новое, и не имѣли сполько тонкаго вкуса, какъ Греки и Римляне. Слѣдовательно они всегда придерживались древняго способа Поэзіи природной и простой, кото-рую употребляли по большей части для предметовъ священныхъ, и не старались утончать ее искусствомъ и правилами.

Д В А П И С Ъ М А,

О приведеніи въ порядокъ Республики,
писанныя къ Цесарю К. К. Саллю-
спіемъ (*).

ПИСЬМО Iе (обыкновенно пос-
лѣднимъ называемое).

I. Извѣстно миѣ, сколь прудно и самыи
дѣломъ опасно давать совѣтъ Царю или Им-
ператору, да даже и всякому смертному, до-
стигшему великаго могущества: хотябы и
совѣтующіе имѣли такъ же нѣкоторую силу;
никто въ разсужденіи будущаго не можетъ
быть ни довольно предумотришель, ни до-
вольно благоразуменъ, и часіо злые совѣты
болѣ успѣвають, нежели добрые; поелику

(*) Сїи два письма, (а не рѣчи, какъ ихъ прости назы-
вали), по извѣстнымъ признакамъ, должны быть
въ такомъ порядке, какъ здѣсь напечатаны; ибо
въ штомъ, которое обыкновенно называется первымъ,
Сочинитель говоритъ о Домиціи и Бибулѣ,
какъ бы они находились еще въ живыхъ, а смерть
ихъ послѣдовала около Фарсальской битвы; друго-
то же писано къ Цесарю кажется уже по окон-
чаніи войны Македонской противъ Помпея и ког-
да онъ послѣшаль въ Испанію, или же находился
еще въ Азіи. Оба сїи письма, (взятые съ прочими
сочиненіями Саллюстія изъ рукописи Вашкан-

фортуна управляетъ многими дѣлами по своей волѣ. Съ самаго юношества родилась во мнѣ охота править Республикою: почему для познанія оныя долго и великое прилагалъ я спараніе: и сіе не для того, что бы только властъ восхитить, которой многіе злоумышленными поисками достигли: но паче для того, дабы снискать познаніе о гражданскомъ и военномъ устройствѣ Республики и сколь сильна она оружіемъ, людьми, богатствомъ. Такимъ образомъ я по долгомъ съ самимъ со-бою размышленіи вознамѣрился извѣстность мою и скромность подчинить швейцарскому достоинству, и испытать все, лишь бы только возрасла отъ этого твоя слава; и сіе предпринялъ я не безразсудно или взирая на свое щасливіе: но поелику открылъ въ тебѣ единственное и удивительное свойство болѣе въ злополучныхъ, нежели въ щастливыхъ произше-

ской Помпоніемъ Летою въ первой разъ въ 1490 году изданной), ешьли не Саллюстіевы, то весьма достойны пера его и писаны мужемъ остроумнѣйшимъ; первое (такъ начинаящееся *изѣстно мнѣ* и проч.) красивѣ, яснѣ и заключаетъ въ себѣ невѣоятное въ управлениіи дѣль внутренникъ познаніе и благоразуміе гражданское, другое же не столько красотами обильное, но съ большею откровенностью и имѣть слогъ подлинно Саллюстіанской. Что никто, сколько извѣстно, изъ древнихъ Грамматиковъ не уломинаетъ о томъ, что письма сїи писаны Саллюстіемъ; сіе только доказываетъ неизвѣстность ихъ въ тогдашнее время; поелику и слогъ и самыя свойства Саллюстіева оспроумія, прімѣчаемыя въ нихъ, могутъ оправдать наше мнѣніе.

спвіяхъ, имѣть духъ возвышенный. Довольно другіе уже возвеличили то, что смершные превознося и удивляясь твоей щедрости, болѣе упомиались, нежели ты содѣлывая то, что славы доспойно.

II. Я почитаю за непреложное, что нѣтъ ничего споль отдаленнаго чего бы ты вдругъ не обнималь мыслю. И здѣсь не видѣнное тобою я излагаю о Республике, поелику тогда намѣреніе мое и дарованіе болѣе бы оправданы были; но я вознамѣрился говорить тебѣ среди военныхъ заняшій, среди битвъ, побѣдъ, верховной власпи — объ управлениі дѣлъ гражданскихъ. Ибо если ты тѣмъ только преднамѣреніе свое ограничиваешь, что бы отъ нападенія непріятелей успранишься, или какимъ образомъ какому сопернику противуоставишь благосклонность народа: не доспойное доблести твоей мыслишь. Если же въ тебѣ все споль же духъ, который съ самаго начала заговоръ Дворянства разрушилъ, народъ Римскій изъ тяжкаго рабства вывелъ на свободу, въ Преторствѣ враговъ вооруженныхъ разсѣяль безъ оружія, въ мирѣ и въ войнѣ столикіе и споль знаменишые совершилъ подвиги, что даже враги ни очемъ больше не дерзаютъ говорить, кромѣ твоего великодушія: то удостоишь принять то, что скажу о верховной власпи въ Республике, и что ты безъ сумнія признаешь за испинну, или весьма близко къ ней подходящимъ.

III. Но поелику Кн. Помпей или по слабости духа, или попому, что ничего не желаль, кро-

мъ только тебѣ вредиپъ, до того упалъ, чпо
въ руки враговъ своихъ далъ противу себя
оружіе: то чѣмъ онъ разрушилъ Республику,
тѣмъ же предлежиپъ тебѣ восстановиپъ
оную. Прежде всего верховную властъ въ по-
датяхъ, расходахъ, судилищахъ, вручилъ не-
многимъ Сенаторамъ; народъ Римскій, у коего
прежде была властъ верховная такими узако-
неніями въ рабствѣ осипавилъ. Хотя судилища
по прежнему премя классами ограничены:
однако пѣже самые мяпежники управля-
ющіе, даюпъ, отнимаютъ чпо угодно; не-
винныхъ обходя своихъ на честъ возводяпъ.
Ни злодѣянія, ни безславіе, ни позоръ не пре-
пятствуютъ, лишь бы только власпи доспи-
гнуть: гдѣ только еспь прибыль грабятъ и
похищаютъ: наконецъ, какъ будто въ побѣ-
жденномъ городѣ, распутство и своеоліе вмѣ-
сто закона употребляютъ. Меньшая бы го-
ресть пыгопила душу мою, еспьли бы они
мужествомъ приобрѣпеннюю побѣду, по обы-
чаю своему, рабствомъ удовлетворяли. Но
бывъ самые недѣятельные люди, коихъ вся
сила и мужество на языкѣ только существу-
етъ, даже властъ, полученную ими, по небре-
женію другаго, неистово употребляютъ. Ибо
какое когда возмущеніе и раздоръ граждан-
ской до корня изтрѣбилъ столько и толь-
ко знатьхъ фамилій? или когда и чей либо духъ
при побѣдѣ столь колоратенъ и неумѣренъ
быль?

IV. А. Силла, коему послѣ побѣды все по
праву войны позволялось, хотя мнилъ споро-
ну свою подкрепить казнью враговъ: однако

по умерщвлении нѣкоторыхъ, прочихъ благодѣяніемъ наче, нежели спрахомъ возжелалъ удержать при себѣ. Но нынѣ отъ бунтующихъ съ Капономъ, Люциемъ Домиціемъ и другими ихъ единомышленниками сорокъ Сенаторовъ, сверхъ того многіе съ хорошею надеждою юноши, подобно скотамъ, закланы. Между тѣмъ, какъ беспокойнѣйшая часть людей кровью сполькихъ нещастныхъ гражданъ не могла насытиться: ни сиротство дѣтей, ни преклонной вѣкъ родителей, ни спленанія мужей, ни вопль женъ не могли укропить безчеловѣчной души ихъ, и они со дня на день словомъ и дѣломъ поступая жесточе иныхъ достоинства, другихъ сообщества, лишились спарались. Но что я изреку о тебѣ, для безславія коего презрѣнѣйше люди жизни своей не пощадили бы? то, что для нихъ не столько удовольствія самое ихъ господствованіе приноситъ, сколько твое достоинство причинаетъ досады. Они преимущественно желаютъ приобрѣсти себѣ свободу изъ твоего нещастія, нежели что бы ты великую власть Римскаго народа еще болѣе увеличилъ. А потому тебѣ предлежитъ вяще и вище предумышливатъ, какимъ образомъ дѣла успановить и утвердить. Я не спрашусь изректи предъ тобою все, чѣмъ только мнѣ о семъ предметѣ извѣстно, но твоего благоразумія будетъ дѣло избрать то, чѣмъ самою вещью справедливымъ и полезнымъ признаешь.

V. Я полагаю, что общество должно быть раздѣлено на двѣ части, какъ то было у пред-

ковъ нашихъ, на старѣйшинъ и народъ. Въ прежнія времена верховная власпь была у спарѣйшинъ, но гораздо большая сила у народа. Такимъ образомъ часіо въ обществѣ случались споры и всегда сила дворянства уменьшалась, а право народа возрасшало. Народъ дѣйствовалъ попому свободно, что не было никакой власпи выше законовъ; и дворянинъ не богатствами, не спесью, но доброю славою и мужественными поступками предварялъ неблагороднаго: самаго низкаго званія кто либо въ военной или гражданской службѣ, оправданной во всемъ честности, хорошій былъ и самъ по себѣ и для опечества гражданинъ. Но когда они мало по малу были изгнаны въ поля, бездѣйствіе и бѣдность овладѣли ими, начали желать чудаго имущества, и свободу свою продавать вмѣстѣ съ Республикой. Такимъ образомъ нечувствительно народъ, который былъ владыкою и повелѣвалъ всѣмъ народамъ, упалъ: и вмѣсто всеобщей власпи произвелъ для себя частное рабство. Хотя таковая чернь вонервыхъ злыми нравами напоенная, попомъ на разныя роды жизни и ремесла раздѣленная, ни въ чемъ между собою несходствующая, кажется мнѣ мало способнымъ орудиемъ для образования Республики; однако прибавивши новыхъ гражданъ я имѣю великую надежду на возможностъ, что всѣ они пробудятся для свободы; какъ тѣ будущъ имѣть попеченіе, чтобы удержать свободу, такъ и сіи, чтобъ вышли изъ рабства. Сихъ то, мню я новыхъ гражданъ смѣшивъ съ прежними, ты долженъ

поселить въ колоніяхъ: такимъ образомъ не будешь недоспана въ дѣлѣ военномъ, и народъ частными упражненіями занятый перестанетъ дѣлать зло публичное.

VI. Я знаю и предвижу какое, при совершение сего волнованіе, какія беспокойства ошь Дворянъ произойти должны, когда они вознега- дуютъ, что все до основанія смѣшано, что древнимъ гражданамъ налагается рабство, и что наконецъ памъ, гдѣ могущество одного многочисленной черни въ число гражданъ при- нимається, свободное онаго правленіе должно превратиться въ единовласіе. Однакожъ я такъ въ душѣ моей чувствую, что шотъ самъ себѣ злодѣй, кто со вредомъ Республики себѣ выгоду приобрѣсти спараптсѧ, памъ, гдѣ благо общественное рождаєтъ изъ себя и ча- стное благо; достигнувшись сего однѣ лишь без- разсудство и лѣносТЬ посумнятъся. Маркъ Ливій Друзъ всегда имѣлъ намѣреніе, что бы Дворянство въ судилищахъ имѣло великую силу: и никогда прежде ничего не начинать естѣли не Дворяне были того содѣпели. Но беспокойные люди, комъ злость и коварство предпочитаютъ честности, когда увидѣли, что одинъ человѣкъ многимъ смертнымъ величественное благодѣяніе дѣлаетъ возьмѣли о Маркѣ Ливіи Друзѣ мнѣніе равное, какъ и о себѣ, то есть подумали, что и онъ подобно имъ имѣетъ злую и клятвопреступную душу. И такъ спрашась, чтобы чрезъ шоликое благо- дѣяніе одинъ не восхипилъ власти, возставъ противъ него, собственная и его намѣренія смѣшали. Коль съ большою осторожностью и

лучшей вѣрности должны бытъ избраны по-
бою, Императоръ, друзья, и приготовлены
средства надежнейшія.

VII. Не трудно мужественному человѣ-
ку попрашь врага явнаго: но добродѣтель-
ный ни шайно разставлять сѣтей на пагубу
другихъ, ни избѣгать ихъ не можетъ. И такъ
еспѣли ты оныхъ приведешъ въ общество,
поелику въ томъ числѣ и чернь заключаешься
будешъ, къ тому наипаче долженъ стремишися
духъ твой, чтобы всегда были добрые нравы,
возникло согласіе между древними и новыми.
Но и того вящее приготовиши благо отече-
ству, гражданамъ, себѣ, попомкамъ, наконецъ
всему человѣческому роду, еспѣли истребиши
жадность къ деньгамъ, или уменьшиши оную
по обстоятельствамъ. Безъ сего ничастныя,
ни публичныя дѣла, ни миръ, ни воина надле-
жащаго порядка имѣть небудутъ; ибо шамъ
гдѣ жадность къ богатству овладѣла смерш-
ными; ни науки, ни изящныя художества, ни
какой либо извѣрческой духъ чѣпо либо воемо-
жетъ. Но раньше или позже тому же подвер-
гнется. Часто я слышалъ, сколько Царей,
сколько обществъ и народовъ, кои потеряли
чрезъ богатство свое могущество, и сколько
бѣдные мужествомъ приобрѣли онаго. И сие
неудивительно. Ибо когда добродѣтельный ви-
дѣшъ развратнаго человѣка, сдѣлавшагося бо-
льше извѣстнымъ и всѣми уважаемымъ чрезъ
свое богатство, сперва негодуетъ и въ мысляхъ
своихъ беспокоится: но когда со дня на день
слава болѣе и болѣе предпочитається честно-
сти, богатство превозмогаетъ надъ муже-

сивомъ, тогда духъ опъ честности къ роскоши уклоняется и слава находишъ пищу въ поискахъ; безъ сего добродѣтель сама по себѣ горька и груба покажется. Наконѣцъ тамъ гдѣ богатству преимуществуешьъ, всѣ блага за ничто вмѣняются, вѣрность, честность спыда, благоприятность. Ибо дикой и трудной путь ведеть къ добродѣтели: для собиранія денегъ, всякой какую кому угодно дорогу избираешьъ; онъ приобрѣтаются и честными и постыдными средствами. Слѣдовательно прежде всего уничтожь власть денегъ, тогда никто о жизни и чести, соразмѣрно богатству, судить не будеть: ежели ни Препоръ, ни Консулъ, не по богатству, а по испинному даспоинству избираемъ будеть. Но о правильствѣ народъ легко судить; избирать Суддей изъ немногаго числа справедливо; по деньгамъ безчестно. Почему поистребно, что бы есъ первые классы въ судопроизводствѣ участвовали, и въ большемъ числѣ, нежели нынѣ; (Родійцы и другія общества никогда не жаловались на свои судилиша, въ которыхъ безъ разбору богатый и бѣдный и всякой, на кого только паль жребій, равно о самыхъ важныхъ, какъ и малѣйшихъ вещахъ разсуждаешьъ. Но о выборѣ правителей нѣсколько не нравится мнѣ законъ, изданный К. Гракхомъ въ бытность его Трибуналомъ, что бы смѣшавъ всѣ пять классовъ, по жребію сотни были назначаемы). Такимъ образомъ бывъ сравнены даспоинствомъ, деньгами, мужествомъ одинъ другаго предупреждать спаratъся будеть.

VIII. Ниже великия средства пропиву богохвальствъ я посправданию; ибо всѣ вещи равно похвальны и желательны, смотря по ихъ употреблению. Лукавство наградами пишется. Опять оныя никою произвольно вѣроломныи не будуть. Впрочемъ корыстолюбіе какъ лютое и неукропимое звѣрь, не должно быть терпимо; куда оно ни проспредѣтъ свои желанія, вездѣ грады, поля, храмы и дома опустошаются: Божеское съ человѣческимъ смѣшиваются: ни войскъ, ни огражденія силы его удержать не могутъ: оно всѣхъ смертныхъ лишаетъ славы, честности, дѣлъ, ощечества и родителей. Но таковая великая сила корыстолюбія, по отнятіи прелестіи денегъ, удобно добрыми нравами преподѣдится. И что сіе подлинно такъ быть можетъ, всѣ добродѣтельные и злонравные сознаютъ. Но едва меньшая предлежитъ тѣхъ борьба съ заговорами Дворянъ; иежели коварства ихъ избѣжишь, то все прочее удобнѣе будетъ. Ибо они есть либо болѣе имѣли добродѣтелей, гораздо бы больше ревновали о благѣ, нежели оному завистовали. Ими овладѣла безпечность, лѣность, нечувствительность и бездѣліе, отъ чего они шумятъ, поносятъ, и добрую славу другихъ себѣ въ позоръ вмѣняютъ.

IX. Но къ чему я о многомъ, какъ о неизвѣстномъ припоминаю? Мужество ли и крѣпость духа возвели М. Бибула на Консультство? имѣя языкъ невразумительный, умъ болѣе коварный, нежели острый на чѣло дерзаетъ тошить, кому Консультское достоинство, властъ высочайшая, была величайшимъ безчестіемъ?

уже ли Люцій Домицій имѣетъ велику силу? то пъ у которого нѣтъ ни одного члена подлымъ дѣломъ или злодѣяніемъ неоскверненнаго? языкъ лживой, руки хищныя, ноги бѣгсивомъ извѣстныя; даже и то, что честнымъ называться не можетъ, безчестнѣйшее. Одного лишь М. Капона за умъ оборопливый, говорливой, хитрой презрѣть едва можно. Качества сіи внушаются наспавленіями Грековъ, но сами они ни мужеспса, ни бодрости, ни подвиговъ никакихъ не имѣютъ. Ибо когда они свободу свою по лѣности потеряли; то можно ли мыслить, чтобы правилами своими могли научить управлять Имперію? Прочие изъ недовольныхъ суть лѣнивѣйшіе Дворяне, у коихъ, подобно какъ у стапуй, кромѣ имени, никакого нѣтъ приложенія. А Постпумій и М. Фавоній, по моему мнѣнію, уподобляются излишнему бремени корабля. Гдѣ нѣтъ никакой опасности, тамъ они употреблены бытъ могутъ: но гдѣ какая либо трудность встрѣтился, тамъ найдаче объ нихъ имѣть попеченіе надобно, ибо сами по себѣ ничего не значатъ.

X. До сихъ поръ разсуждалъ я о преобразованіи и исправленіи народа: теперъ буду говорить о томъ, чѣмъ тебѣ съ Сенатомъ предлежитъ дѣлать. Достигши возраста въ лѣтахъ и разумѣ, мало упражнялъ я тѣло мое во владѣніи оружіемъ и верховойѣздѣ, но разумъ питалъ науками: Что природа имѣетъ прочнѣйшаго, на то посвящалъ я труды мои. Тогда то многое читая и слыша открыль я, что всѣ области, грады, народы, дотолѣща-

спливо управляюпся, доколъ справедливия совѣщанія у нихъ преимуществуюпъ; а гдѣ ворыстъ, страхъ, роскошь распилѣваюпъ оныя, шамъ скоро по уменьшениі богатствъ, оптѣмлется власнѣй, и наконецъ рабство возникаешъ. По сему я такъ въ душѣ моей полагаю, что шому въ обществѣ, кѣо важнѣе и знашнѣе другихъ мѣсто занимаешъ, великое ища-ніе прилагать должно о Республике. Ибо другіе, при безопасностіи града, только о цѣло-стїи своей свободы заботляются; кѣо мужесп-вомъ приобрѣль себѣ богатства, знашность, почесши, шого духъ, при малой наклонности Республики къ возмущенію, многообразными заботами и трудами удручаются, силясь защи-шить или славу, или свободу, или дѣла частные. Ему потребно вездѣ быТЬ, во всемъ по-спѣшашъ: и чемъ больше во время благосо-стоянія процвѣталъ, тѣмъ больше и вяще въ превращности оного беспокойствомъ тер-заешся. И такъ гдѣ народъ Сенату, подобно какъ пѣло душѣ, повинуетъ и постановле-нія оного исполняешъ, шамъ прилично, чтобы совѣщанія Сенаторовъ преимуществовали, на-родная же распоропность излишна. Такимъ образомъ предки наши, будучи угнѣтаемы жесточайшими войнами, и потерявъ конницу, солдатъ, казну, никогда не преставали воору-женною рукою защищать Имперію. Ни ску-дость казнохранилища, ни сила враговъ, ни нещастія, великаго духа ихъ не покоряли, такъ чѣо, приобрѣтенное мужествомъ вмѣ-спѣ съ жизнью сберегали. Всё сие совершено ими болѣе посредствомъ прочныхъ совѣщаній,

нежели сколько удачными битвами. Сверхъ этого у нихъ была въ виду одна Республика, о ея только благъ они пеклися; ежели иногда были и мяшечны, то единственно пропиву непріятелей: каждой тѣлесными и душевными способностями жертвовалъ отечеству, а не для своей силы. Но и въ сie время, вопреки толикихъ подвиговъ возставали Дворяне, коихъ духъ напоенъ былъ несогласиемъ ильноспю, незнающie трудовъ, непріятелей, службы, въ домажъ только къ заговору пробыкшie, по гордости всѣми народами управляюшь.

XI. Такимъ образомъ, Сенаторы, на совѣщаніяхъ которыхъ прежде Республика въ сумнительныхъ случаяхъ утверждалась, будучи угнѣтаемы, мяшущая и по прихотямъ постороннимъ то въ ту, то въ другую сторону склоняющаяся: между тѣмъ, въ одно время то, послѣ иное опредѣляющъ, смопри на голосъ тѣхъ, коихъ вражда и гордость владычествующъ: такимъ то образомъ они судили облагъ и вредъ общеспенномъ. Но если бы или всѣ равно свободою пользовались, или приговоръ несполь былъ явенъ; что Республика имѣла бы больше могущества, и сила Дворянства уменьшилась бы. Но уравнить выгоды всѣхъ трудно: ибо когда слава, достоинство и покровительство, основанныя на мужествѣ предковъ, предоставятся однимъ, то другая часть народа, отъ сего устранена будесть; чрезъ сie приговоры Сената сдѣлаются безопаснѣе и каждая сторона могущество другой болѣе уважать спасеніе. Свобода прія-

ши добрымъ и злымъ, и дѣятельнымъ и не-
радивымъ. Подлинно, многіе по боязни попе-
ряли ону: безразсуднѣйшіе изъ смертныхъ,
по одной лѣности, какъ побѣжденные, пріем-
лющъ рабство, не дожидаясь конца побѣды.
И шакъ мю двумя способами Сенатъ уси-
ливъ: прибавкою числа Сенаторовъ и объявле-
ніемъ голоса на табличкахъ. Табличка будеть
закрытіемъ, кто съ большею духа свободою
дѣйствоватъ осмѣлитсѧ: въ простомъ наро-
дѣ и защиты больше, и знакомство обшир-
нѣ; ибо въ сіи смутныя времена, почти всѣ,
бывъ запущаны, или судилищами публичными,
или въ собственныхъ дѣлахъ и друзей своихъ,
едва здраво совѣщавали о выгодахъ Республи-
ки. И не сполько попеченіе обѣ ней, сколько
гордое властолюбіе занимало ихъ. Дворяне,
съ небольшимъ числомъ Сенаторовъ, принад-
лежавшихъ къ заговору ихъ, чѣмъ угодно
одобряли, порицали, рѣшили, однимъ сло-
вомъ, все по своей волѣ дѣлали. По испиннѣ,
когда по умноженіи числа Сенаторовъ, голоса
объявляемы будуть на дощечкахъ, они умѣ-
рятъ спесь свою, видя, чѣмъ должно будеть
повиновавшися имъ, надъ коими прежде же-
стоко владычествовали.

XII. Быть можетъ, Императоръ, чѣмъ
прочитавъ сіи письма, возжелаешь знать,
какому числу Сенаторовъ быть должно, какъ
раздѣлить Сенатъ по многимъ и различнымъ
его обязанностямъ; ибо допусшивши къ мѣ-
стамъ Сенаторскимъ высшій классъ народа,
нужно опредѣлить порядокъ и число Сена-
торовъ въ каждомъ родѣ дѣль. Описать это

вообще для меня было бы не прудно: но должно повидимому, прежде опредѣлишельно сказать о главномъ намѣреніи, и доказать, что оно справедливо. Есъпли для достиженія онаго сю спезю употребишь позволишь, проче не будешь запруднишельно. Я хочу, чтобы самой опытъ оправдалъ и благоразуміе и величие моего намѣренія. Ибо тогда отъ всякаго удачно тобою совершенного предпріятія мнѣ будешь въ награду добрая слава. Но меня особенно занимаетъ сильное желаніе, дабы прежде всего, какимъ бы ни было образомъ, поддержать Республику. Свобода для меня дороже славы, и потому я прошу, умоляю тебя, Свѣтлѣйшій Императоръ, да покоривши народъ Галлскій, не попуспишь великой и непобѣдимой Имперіи народа Римскаго чахнуть отъ древности, и разрушатъся отъ величайшаго несогласія. Подлинно, есъпли сіе случится, ты не будешь имѣть покою ни днемъ ни ночью: но перзаемый угрызеніями совѣсти, разъяренный и подобно лишенному ума неистовствоватъ будешь. Ибо то извѣстно, что Боги завидуютъ жизни смертныхъ: ни добрый, ни злой поступокъ каждого въ ничто невмѣняется: но по сущности ихъ, добрыя или злые слѣдуютъ за ними воздаянія. Однѣ раньше, другія позже: каждой по духу своему и по совѣсти надежду имѣшъ.

XIII. Наконецъ есъпли бы опечество и предки твои могли собесѣдовашъ съ тобою, они рекли бы тебѣ такъ: „о Кесарь! мы храбрѣшіе мужи родили тебя, въ прекрасномъ „городѣ, бывшемъ красотою и защищою для

насъ, ужасомъ врагамъ. Все то, чпо многими
трудами и опасностями приобрѣли мы,
шебъ при самомъ рожденіи съ жизню вмѣ-
стѣ вручили, величайшее на землѣ отечесп-
во, домъ, знанійшую породу; сверхъ то-
го изящныя искусства, чесно снисканный
богатства; наконецъ почеспи въ мирѣ, и на-
грады военные. За шаковыя величайшія благо-
дѣянія мы испрашиваемъ у тебя не позора,
не худаго дѣянія; но да возставишъ низло-
женную свободу. За шаковой подвигъ несум-
нѣнно слава о ивоеемъ мужествѣ промчипся
у всѣхъ народовъ. Ибо въ сіи смущныя вре-
мена, хотя ты въ мирѣ и на войнѣ совер-
шилъ дѣла славныя; однако многіе храбрые
мужи въ славѣ съ тобою сравнипясь мо-
гутъ. Но ешьли градъ, именемъ славицій
и величайшую Имперію, близъ паденія сво-
его находящуюся возставишъ; тогда никто
тебя знаменипье, никто больше на землѣ
не обращется. Но ежели же или отъ изнемо-
женія, или рокомъ паденіе Имперіи случип-
ся; кто усумнитъся, чтобы отъ того на зем-
номъ шарѣ опустошеніе, войны и убий-
ства не возродились? И такъ ешьли ты
возымешъ добroe желаніе бытъ благодар-
нымъ Отечеству и Предкамъ; то возстанов-
леніемъ Республики приобрѣвъ славу паче
всѣхъ смертныхъ, въ грядущія времена
смерть твоя будеъ знаменипье жизни.
Ибо живыхъ иногда фортуна, зависть же
часто изнуряепъ: но по кончинѣ, поношения
отъемлются, и одна добродѣтель вяще воз-
носится.“

Изложивъ сколько можно крашче все, чго
только казалось мнѣ полезнымъ въ исполне-
ній, и чго могло послужить для пвоего упо-
ребленія, умоляю безсмерпныхъ Бѣговъ, да
сіе, какимъ бы образомъ ты ни дѣйствовалъ,
Тебѣ и Республике благополучіемъ послужить!

Сѣ Лат. А. Борзенковъ.

П И СЬ М О IIe. (обыкновенно
первымъ почищаемое).

I. Справедливымъ прежде почипалось мнѣніе, что форшуна раздаєтъ Царства, власти-
тельства, такъ же и другія вещи, за ко-
торыми люди съ жадносшю спремяются: ибо
какъ то, такъ и другое часто было даро-
вано, какъ бы по прихоти, людямъ недостой-
нымъ. Ни одинъ однакожъ изъ шаковыхъ да-
ровъ постояннымъ не оставался. Но самой
опытъ показалъ справедливость того, что
Аппій изобразилъ въ спихахъ своихъ, то есть,
что „всякъ своего щастія творецъ“, и на-
тебѣ, Великій Мужъ, которой столько превзо-
шелъ другихъ, что люди славя подвиги швои
прежде испощашь силы, нежели ты, хвалы
достойное содѣлывая. Впрочемъ какъ хищро-
стію, такъ и мужествомъ снисканное пре-
буєтъ величайшаго попеченія; дабы отъ не-
бреженія необразилось, или не разруши-
лось отъ слабости: Ибо никто по волѣ не
усупаетъ власти другому: и хотя имѣющій
большую властію будешъ добръ и милосердъ,
однако допуская зло, можетъ опасносши под-
вергнуться. Сie случается, поелику многіе
властители совсѣмъ напротивъ думаютьъ, и
шѣмъ больше щипають себя въ безопасноти,
чѣмъ тѣ, кѣмъ они повелѣваютъ, сущъ
злонравнѣе. А напротивъ, при собственной

добропѣ и мужествѣ, всѣми силами спаратацѧ о томъ должно, чѣто бы повелѣвашъ самыми лучшими гражданами. Ибо всякой развратной съ негодованіемъ видитъ надъ собою прави-шеля. Но для Тебя сие паче всѣхъ прежде бывшихъ важнѣе, дабы привести въ спокойствіе все, оружіемъ приобрѣтенное. Ты вель войну умѣреннѣе, нежели другіе учрѣждали миръ; побѣдители обыкновенно ищутъ добычи; но твои побѣжденные — суть граждане. Тебѣ предлежитъ избѣжать сихъ трудностей; и въ послѣдствіи утвердишь Республику, не ору-жіемъ и не пропиву враговъ только, но чѣто гораздо болѣе и гораздо труднѣе, изящными искуствами, сими прекрасными плодами мира. Слѣдовательно для сего должно призвати въ помошь благоразуміе всякаго рода, и всякъ кто лучшій способъ знаєтъ, да предложитъ. Минѣ же сие такъ мнится, чѣто ежели ты сдѣлаешь сносною побѣду, то и все прочее пой-дешъ хорошо.

II. Но какъ лучше и удобнѣе ты можешь учредить сие, внемли вкрапцѣ мое мнѣніе. Ты вель войну, Императоръ, съ мужемъ знаменитымъ, богатѣйшимъ, алкашивимъ власши, болѣе щастливымъ, нежели мудрымъ: ему по-слѣдовали немногіе сдѣлавшиеся Тебѣ непри-ятелями по своимъ видамъ; Такъ же ты, ко-ихъ родство или иная необходимость влекла къ тому. Ибо небыло ни одного, кто бы уча-ствовалъ въ правленіи; и еспѣлибы онъ могъ снести сие, вселенная не была бы потрясена бранію: прочая толпа, большѣ по обычай черни, нежели по разуму, и одинъ за другимъ,

какъ бы за благоразумиѣйшимъ, послѣдовали. Въ то время, люди, по злонамѣреннымъ внушеніямъ коварныхъ, обольщенные надеждою возобладать Ресpubликою, люди, кои развратомъ и роскошю совершию осквернены были, спеклись въ станѣ твой; и явно мирнымъ жителямъ смертию, жищенiemъ, напослѣдокъ всемъ, что только развратной духъ внушалъ имъ, угрожали: изъ сихъ большая часть, узрѣвъ, что ни чаемаго получить не могутъ, ни чѣпо Ты съ гражданами не поступаешь какъ съ неприятелиами, удалилась: немногie остались; и тѣ только, кои болѣе свободы въ станѣ, нежели въ Римѣ, имѣти могли. Столько-по привлекала ихъ къ тебѣ надежда. Но по тѣмъ же самымъ причинамъ, ужасно сказатъ, какіе и сколь многie послѣ перешли къ Помпею: и чрезъ все продолженіе войны къ нему, какъ бы къ нѣкоему священному и неприкосновенному храму, имѣли прибѣжище.

III. И такъ, поелику ты долженъ дѣйствовать какъ побѣдитель на войнѣ и въ мирѣ, то въ первой поступи сколько можно человѣколюбивѣе, а въ послѣднемъ такъ, что бы оный былъ сколько можно справедливѣе и продолжительнѣе: начиная устроить сіе, помысли прежде о самомъ себѣ, какъ должно поступить наилучше. Впрочемъ я мню, что всѣ правительства жестокія, больше прудны суть, нежели продолжительны; и нѣтъ никого то-лико страшнаго другимъ, которому бы такъ же многie не наносили страха; такая жизнь есть вѣчная война, обоюдному жребію подверженная; ибо ни съ которой спороны безопа-

сну быть не можно, но всегда опасноспію или спрахомъ колебацься должно. Напропивъ шъ, которые власнъ свою благосклонноспію и милоспію сопровождаюшъ, повсюду веселіе и честосердечіе вспрѣчаюшъ; Для шаковыхъ самыя неприятели справедливѣе бываюшъ, не жели для другихъ сограждане. Не ужели найдутся шакіе, кои почпушъ меня за слова съ хулигелемъ проея побѣды, или скажутъ, что я слишкомъ благосклоненъ къ побѣженнымъ? то есть, что мы и часпо предки наши даровали чуждымъ народамъ, опь природы намъ неприязненнымъ, то мню даровать должно гражданамъ; а не варварски за убийство убийствомъ, и кровю за кровь мспишь.

IV. Или то, за чпо недавно предъ сею воиною кричали на Помпея и побѣду Силлину, предано уже забвеню? Домицій, Карбонъ, Брусь, шакъ же и другіе невооруженные, не на сраженіи по праву войны, но послѣ на колѣнахъ покорноспь свою изъявляющіе, умерщвлены съ величайшимъ злодѣйствомъ: и народъ Римскій въ публичныхъ мѣстахъ, на подобіе скота, былъ закалаемъ. Увы сколько сдѣлано оныхъ шайныхъ погребеній, и неожиданныхъ убийствъ гражданъ въ нѣдрахъ родителей или дѣтей, какое бѣгство женъ и отроковъ, разрабленіе домовъ! Прежде одержанной тобою побѣды, всѣ лютое и безчеловѣчное совершилось. Но къ чему и шея тѣже самые склоняюшъ? къ тому дабы подумали, что всѣ обиды по произволенію каждого изъ васъ совершились, и что ты не получилъ въ управлениѣ Республику, но завладѣль оною и по-

шому войско, издержавши свое жалованье, обра-
шило оружие противу знаменитыхъ и древ-
нейшихъ гражданъ, противу братъевъ и род-
ственниковъ, даже нѣкоторые противу дѣтей
своихъ; Дабы въ нещастіяхъ другихъ презрѣн-
ійше изъ смертныхъ найти могли ненасып-
ному сласполюбію своему і. щу, и пѣмъ по-
бѣду обратить въ поношеніе; позоръ шако-
выхъ помрачаетъ славу добрыхъ. Недумаю
шакъ же, чѣбы ты упустилъ изъ виду, как-
кимъ образомъ или съ какою умѣренностью
каждой, когда еще сумниельна была побѣда,
вѣль себя; и какъ нѣкоторые въ продолженіе
самой войны ступодѣственныя прицѣства
 заводили; и это были такіе, коихъ возрасѣ-
 ни въ свободное даже время, подобного слас-
 полюбія безъ сраму допускать не могъ. Но
 о войнѣ довольно сказано.

V. При установлениі мира, о чѣбы ты и
сотрудники швои помышляєш: разсматривай,
 прошу, впервыхъ, каковъ тошь предметъ, о
которомъ совѣщаешь: такимъ образомъ у-
справивши худое отъ доброго, открытымъ пу-
щемъ шеспвуй къ испиннѣ. Мое мнѣніе шак-
кое: поелику всѣ родившееся погибаютъ, по
равной участї подвергнется и городъ Римъ,
 когда междуусобная брань возникнетъ; и шак-
кимъ образомъ граждане обезсиленные и из-
можденные сдѣлаются добычею какого нибудь
 царя или народа; а безъ сего ни вселенная,
 ни всѣ народы, собранные вмѣстѣ не могутъ
 поколебать сей Имперіи. И такъ должно во-
 дворить блага мира и иетнатъ здо несогласія.
 Сie тогда воспослѣдуешь, когда опнимешся

свобода и разходовъ, и неправедныхъ спяжаній: не должно для сего прибѣгать къ возобновленію древнихъ успавовъ, которые, отпъ порчи нравовъ, давно посмѣшищемъ служашъ; но каждому, по его состоянію, предѣль расходовъ назначить: ибо нынѣ вошло въ обыкновеніе, чѣмъ молодые люди, проживашъ свое чужое сласполюбиво за ничто вмѣняющъ а отказывать требованіямъ другихъ чшупъ за удовольствіе. Такую добродѣтель и великосТЬ души, равно стыдъ и умѣренность безразсудствомъ починаютъ. Слѣдовательно неукропимый духъ, направляемый и шакъ пушнемъ развратнымъ, шамъ гдѣ обыкновенного недоспавочно, будучи возбуждаемъ жадностію то на ближнихъ, то на гражданъ нападаетъ: нарушающъ учрежденный порядокъ, и на щемъ древняго новаго ищетъ. Почему, чтобы каждой изъ насъ своимъ занимался, ростовщики да испребляются впередь. Сей есть прямой и простой пупъ, народу, а не заемодавцамъ, доспавшъ управлениe; и великосТЬ души, не отняпіемъ народныхъ выгодъ явить, а умножениемъ.

VI. Я предвижу, сколь жестокимъ сie покажется вначалѣ, особенно для тѣхъ, кои послѣ побѣды мнили получить больше позволенія и свободы, нежели ограниченія. Но если ты на ихъ благосостояніе паче, нежели на приходи обратишь попеченіе, то ихъ и насъ, при постоянномъ мирѣ, содѣлаешь друзьями. Но если тѣ же пристрастія и развращъ юношества продолжатся; по истинѣ оная призящная твоя слава скоро вмѣстѣ съ Римомъ

прейдемъ Наконецъ мудрые ведутъ войну для мира, и переносятъ пруды въ надеждѣ имѣть покой. Если и ты онатоне водвориша постоянно; что пользы побѣждашь илибыть побѣждену? И такъ, по благослови Богоў, приими Республику и испреби, какъ тебѣ обычно есть всѣ бѣдствія. Ибо или одинъ ты пособитъ сему возможешь, или попеченіе о томъ должно всѣмъ оставить. Никто не склоняется тебя къ безмѣрнымъ казнямъ или жестокимъ приговорамъ, коими опушощається общество; но прекрати лишь обманы разрата и пагубныя жаланія въ юношествѣ. Тогда ты съ испинною милостию поступишь, когда граждане небудутъ изгоняемы изъ отечества безвинно; когда пресъчещи пороки и ложныя увеселенія; когда миръ и согласіе утвердишь; напротивъ сего прощая развраты, снисходя преступленіямъ, съ настоящею радостію допусциши имѣюще скоро послѣдоватъ бѣдствіе.

VII. Весьма я надѣюсь на тебя въ тѣхъ случаяхъ, въ коихъ другіе великоспіи предпріятія боятся, и что тебѣ предлежитъ землю и моря привести въ спокойствіе; толь великой умъ малыми вещами не занимается, и великие пруды сопровождаются шакою же наградою. И такъ устрой, что бы чернь, изпорченная щедрыми подаяніями и общественнымъ пропицаніемъ, имѣла собственныя занятія, которыя бы воспящали ей причинять зло обществу, что бы юношество о непорочности нравовъ и прилежаній, а не о расходахъ и богатствѣ имѣло раченіе. Въ семь

преуспѣешь, если употребленіе и превлекательность денегъ, какъ великую для всѣхъ пагубу пресъчешь. Часто размышляя самъ съ собою о шомъ, какими средстvами знаменитые мужи приобрѣтали величіе, чемъ великие основатели умножали народы и поколѣнія и наконецъ опь какихъ причинъ обшириѣйша Царства и Имперіи упадали: всегда находилъ тѣ же блага и зла; что побѣдители презирали богатства, а побѣжденные оныхъ желали, и ч то никто смертный иначе возвыситься и доспигнуть божественнаго не можетъ, какъ презирая удовольствія шлесныя и богатства, и упражняя духъ; не поблажая, ниже прихотливыя желанія выполняя, превратною милостію благоприятствовавъ; но трудами, терпѣніемъ, добрыми правилами и мужескими подвигами заниматься должно.

VIII. Ибо устроивая домъ или помѣстье, и стараясь украсить оныя гербами, балдахинами и другими искусственными рабочами, не для того все это производить должно, что бы только однажды на нихъ взглянуши; такъ же и при устроеніи Республики, не въ чести богатства имѣть, но самому для нихъ бичемъ быть должно. Далѣе — которые привыкли дважды въ день наполнять брюхо, ни одной ночи не проводить безъ сладострастія и гдѣ духу быть владыкою должно, рабствомъ отягачать его; таковые ослабивъ и изказивъ его никакъ послѣ не пожелаюши быть употреблены въ дѣло; ибо и себя и другихъ ввергли бы въ погибель. Сие и всѣ зла вмѣстѣ съ чествованіемъ денегъ дѣйствительно престрануши,

когда ни въ правительстве, ни въ народѣ ни-
чего продажного не будешь. Къ сему должно
прибавить попеченіе, какимъ образомъ Шта-
блю и Провинціи въ большую привести безо-
пасность. Исполненіе сего очевидно. Ибо одни
и тѣ же все разоряютъ, свои дома оставляя,
и чужie насильно занимаю. Да небудетъ такъ
же, какъ то доселѣ было, несправедливость
или неравенство въ милиціи; ибо случалось,
что иные тридцать разъ несутъ службу тог-
да, какъ другie никакой. Такъ же топть про-
віанти, кошорой прежде былъ наградою празд-
носии, приличнѣе отпуска по муниципіямъ
и колоніямъ, тѣмъ давать, въ бытность коихъ
на службѣ дома пришли въ разореніе. Я из-
ложилъ кратко все то, что щипалъ для Рес-
публики полезнымъ и для тебя славнымъ.
Неизлишне кажется будетъ нѣчто сказать о
моемъ поступкѣ. Многие изъ смертныхъ имѣ-
ютъ способность къ разсужденію, но то
скрываютъ; и подлинно у всѣхъ и каждого
сильное есть желаніе охуждать поступки и
слова чуждыя; но едва отвергаются чьи либо
уста, или употребляется языкъ для того,
что бы сказать откровенно, что мыслятъ.
Поступивши вопреки сему, я меныше сожалѣ-
нія заслуживаю, нежелибы заслужилъ спыда
умолчавши. Ибо симъ ли, или другимъ луч-
шимъ путемъ Ты будешь слѣдоватъ; я одна-
ко жъ сколько возможно сказалъ и къ тому
способствовалъ. Напослѣдокъ остаётся же-
лать, что бы все то, что тебѣ ни угодно,
безсмертные Годи одобрили, и благополучно
совершить благоволили.

Съ Лат. Дмитрий Борзенковъ.

Часть II.